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Сучасні вітчизняні психологи роблять спроби цілісного осмислення 

особистісних характеристик, що відповідають за успішну адаптацію особи-

стості у процесі навчання, професійної діяльності та подолання життєвих 

труднощів. Феномен адаптації є об’єктом міждисциплінарного досліджен-

ня, оскільки застосовується щодо різних аспектів пристосування: біологіч-

ного, психологічного, соціального, професійного. Здатність до пристосу-

вання є не лише індивідуальною, а й особистісною властивістю людини, яка 

забезпечується здатністю до подолання адаптаційного синдрому та розвит-

ку адаптаційного потенціалу й адаптаційних здібностей людини.  
На даному етапі досліджень ще не сформовано єдиного уніфіковано-

го тлумачення терміну, який означає поняття «адаптаційний потенціал». 

Під терміном «адаптація» прийнято розуміти сукупність індивідуальних 

властивостей людини, що спрямовані на пристосування до нестабільних 

умов як зовнішнього так і внутрішнього середовища. Поняття «потенціал» 

визначається як особистісний ресурс, що реалізується в наявній чи потен-

ційній ситуації. Дослідження потенціалу як ресурсу в процесі адаптації 

особистості дозволяє визначити його як адаптаційний потенціал. Одним із 

перших спробував конкретизувати зміст поняття про адаптаційний потенці-

ал на фізіологічному рівні Г. Сельє. Аналіз поглядів учених щодо особисті-

сного адаптаційного потенціалу ілюструє наявність суттєвих розбіжностей 

щодо розуміння його сутності та функцій. 
З точки зору А. Маклакова особистісний адаптаційний потенціал 

охоплює взаємопов’язані психофізіологічні та соціальні характеристики, 

зокрема: нервово-психічну стійкість до критичних ситуацій, самооцінку 

особистості, рівень соціальної підтримки оточуючих, комунікативні навич-

ки, здатність вирішувати конфліктні ситуації, рівень групової ідентифікації. 

Тобто адаптація розглядається не лише як процес, а як властивість живої 

саморегульованої системи, що полягає у здатності пристосовуватися до 

зовнішніх умов. Адаптаційні здібності залежать від психологічних особли-

востей особистості. Саме ці особливості визначають можливість адекватно-

го регулювання фізіологічних станів. Чим вищі адаптаційні здібності, тим 

вища ймовірність того, що організм людини збереже нормальну працездат-
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ність і високу ефективність діяльності в разі дії психогенних факторів зов-

нішнього середовища [5, с. 16-21].  
Дослідник А. Богомолов розглядав адаптаційний потенціал як здат-

ність особистості мобілізувати внутрішні ресурси, що слугує корегуваль-

ним фактором між можливостями і здатностями особистості та реалізацією 

їх у процесі адаптації [1, с. 67-73]. О. Колісник пов’язує адаптаційний поте-

нціал особистості з пошуком нею життєвих стратегій, які дадуть змогу реа-

лізувати потреби, що диктуються соціальним середовищем та особливостя-

ми самоідентифікації. Ідентифікацію дослідниця визначає як властивість 

людини, що проявляється в пошуку відчуття власної приналежності до цін-

ностей певної соціальної групи, а також можливості репрезентації себе як 

окремої особистості через різні рівні прояву адаптаційного потенціалу [3, 

с.59-63]. Деякі вчені (С. Добряк, О. Саннікова й О. Кузнєцова) визначили 

поняття адаптаційного потенціалу як синонім адаптивності [6, с.58-97]. 
Ми дотримуємося думки, що адаптаційний потенціал як інтегроване 

утворення є складною системою індивідуально-типологічних і соціально-
психологічних якостей і властивостей, що актуалізуються особистістю для 

створення та реалізації нових програм поведінки в змінених умовах життє-

діяльності [4, с.74-81]. Сучасні умови навчання в закладах вищої освіти ви-

магають від студентів активного розвитку їхнього адаптаційного потенціа-

лу задля успішної соціально-професійної адаптації в освітньому середови-

щі, особливо на початкових етапах навчання. Зміни, які відбуваються в 

житті юнаків, які починають навчання у ЗВО, торкаються всіх рівнів та ас-

пектів адаптації – від біологічного до когнітивного. Очікування успіху, вда-

лої адаптації знаходять вираження у стійкому переживанні молодою люди-

ною обмеження своїх можливостей. У разі неуспіху виникають і загострю-

ються синдроми дезадаптації, знижується успішність, порушуються взаємо-

відносини з оточенням [2, с. 62].  
Подолання цих труднощів у процесі навчання та професійної підго-

товки значно залежить від розвитку внутрішніх адаптаційних ресурсів ор-

ганізму. Нестабільність і непередбачуваність соціально-політичної та епі-

деміологічної ситуації нині зумовлює високі вимоги до студентів, яким до-

водиться враховувати при цьому внутрішні настанови, цінності та переко-

нання, зберігати мотивацію до навчання та саморозвитку, підтримувати 

психологічну рівновагу. Вважаємо, що одним із найважливіших педагогіч-

них завдань сьогодення є допомога студентам у розвитку їхніх адаптацій-

них можливостей під час соціально-професійного становлення у ЗВО. Для 

цього необхідне вивчення проблеми адаптаційного потенціалу молоді в 

умовах освітнього процесу, передусім, виявлення специфічних проявів ада-

птаційного потенціалу студентів різного профілю. 
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Професійна діяльність пожежників-рятувальників передбачає виконання 

службових обов’язків у складних та екстремальних умовах, які характеризу-

ються раптовістю виникнення, непередбачуваністю та не прогнозованістю роз-

витку надзвичайних подій. Для ефективних дій у цих умовах фахівці мають 

бути готові протистояти впливу різноманітних стресогенних чинників, збері-

гаючи при цьому високу працездатність, адекватну та своєчасну реакцію на 

раптові зміни обстановки, здатність швидко приймати рішення в умовах дефі-

циту часу та інформації. Вони повинні мати належний рівень професійної під-

готовки до діяльності у складних та екстремальних умовах з метою якісного 

виконання  завдань за призначенням. Важливе місце у цьому процесі займає 

психологічна підготовка пожежників-рятувальників. 
Ми поділяємо думку І. Коваля, що професійно-психологічна підгото-

вка до діяльності в особливих умовах являє собою процес формування у 
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